附件

温州市审计整改工作联席会议制度

为切实加强对我市审计整改工作的领导，进一步形成工作合力，根据有关工作要求，制定本制度。

一、联席会议的组成
市审计整改工作联席会议（以下简称“联席会议”）由市长担任召集人，市府办、市考绩办、市纪委（市监察局）、市委组织部、市财政局、市国资委、市审计局为成员单位。根据工作需要，联席会议可邀请其他相关部门（单位）和被审计单位参加。
二、联席会议的职责

联席会议实行分工负责、分类督办的原则。具体职责包括：
（一）交流、通报审计查出的问题以及整改工作的情况；
（二）研究、解决全市审计整改工作中遇到的难点及重要问题；
（三）各成员单位依据各自职责开展审计整改的督促落实工作及审计移送事项处理等；
（四）研究、起草有关审计整改的重要文件和规定；
（五）必要时组织有关部门联合对被审计单位进行重点督查。
三、联席会议办公室的职责

为更好地组织、落实、协调审计整改工作，设立联席会议办公室，办公室设在市审计局。由市审计局局长任办公室主任，各成员单位委派一名科级干部担任联络员。联席会议办公室主要职责是协调处理相关的日常事务。
四、各成员单位的工作职责

（一）市府办、市考绩办工作职责。
负责对审计整改工作难点、人大常委会的决议和意见、政府常务会议的意见以及本级政府领导对审计综合情况报告、专项审计（调查）报告、经济责任审计结果报告、审计专报（信息）、有关审计事项的批示落实情况进行督查；负责对存在问题突出且具备整改条件，而逾期拒不整改的单位进行通报；视情将审计结果和整改情况作为工作考核的依据。
（二）市纪委（市监察局）工作职责。
负责对审计中发现、移送的案件线索进行立案查处，并对有关人员违反党纪、政纪的行为依法依纪追究责任。
（三）市委组织部工作职责。
负责将经济责任审计及其他各类审计的审计结果和整改情况作为评价领导干部（人员）工作（经营）业绩、职务任免、奖惩的依据之一，并按干部管理权限对有关问题和责任人进行问责和追究。
（四）市财政局工作职责。
负责对市审计局依法提请并经批准的暂停拨付与被审计单位违反国家规定的财政收支、财务收支行为有关的款项，以及应清收和解缴国库的罚没款等各种非税收入事项进行处理。
（五）市国资委工作职责。
负责对市审计局依法作出的关于被审计单位（所出资企业）损害国有资产行为的意见建议的整改情况进行督促检查。
（六）市审计局工作职责。
1.负责将被审计单位及有关人员违反党纪、政纪的行为，及时移送纪检、监察等部门；涉嫌犯罪的，及时移送公安、检察等部门；由主管部门（单位）、监管部门或各级政府进行处理的，及时移送给有关部门（单位）或政府。同时根据干部管理权限，及时告知相关组织部门；
2.负责在依法作出审计决定、出具审计报告的基础上，归纳、综合分析审计查出的问题，并提出提请有关部门协助落实审计整改工作的意见；
3.负责对审计整改情况进行跟踪回访和检查，并将整改结果汇总、归纳后向联席会议报告。对被审计单位拒绝执行审计意见建议、拖延整改工作的行为及时向联席会议报告；
4.负责联席会议办公室的日常工作。
五、相关工作制度
（一）会议制度

联席会议一般每年召开一次。必要时，经召集人同意，也可即时召开会议。
联席会议议题由联席会议办公室与各成员单位协商提出，报经召集人同意后确定。
（二）通报制度

联席会议各成员单位要根据各自的工作职责，积极抓好审计整改事项的落实，并及时向联席会议办公室通报审计整改进展情况和整改结果。
（三）配合制度

联席会议各成员单位之间要根据审计整改事项的需要，建立和完善审计移送处理配合机制，认真落实审计移送处理事项。对有关问题及责任人的处理结果，联席会议各成员单位要及时书面反馈市审计局。
本制度由市审计整改工作联席会议办公室负责解释，自发文之日起执行。
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