附件7

城市安全治理攻坚战行动方案
一、工作目标

将建设安全发展城市作为引领工程，紧盯重点，建立城市安全风险动态辨识机制，形成系统性、现代化、城乡一体的安居城市，提升人民群众幸福感。 

二、工作内容

（一）城镇燃气钢瓶安全专项治理。按照《关于加快市区管道天然气推广应用的通知》（温政办〔2018〕34号）要求，大力推进管道燃气发展，减少瓶装燃气用户数和燃气钢瓶数，全年新增管道燃气用户6万户。推进瓶装信息化管理，继续推进瓶装燃气储配站、供应站和送气工的钢瓶二维码扫描录入，通过信息化明确钢瓶去向，落实全过程监督、全区域覆盖、全方位责任。以温州市瓶装燃气信息化平台登记在用钢瓶总数为基数，燃气钢瓶充装出站信息和配送信息符合比例要求。燃气经营企业要严格落实瓶装燃气销售实名制登记，与用户签订供气协议，建立健全用户信息，定期入户安全检查，宣传用气安全，指导餐饮业等非居民用户建立用气安全责任制，确保入户检查的信息化记录达100%。

（二）特种设备安全专项治理。各地要在特种设备定期检验的基础上，按照《特种设备现场安全监督检查规则》（质检总局2015年第5号）要求，以锅炉、液化石油气气瓶充装单位、电梯、大型游乐设施、场（厂）内专用机动车辆、涉危险化学品和重大活动等相关特种设备为重点，铁腕整治特种设备领域安全事故隐患，特种设备设备使用单位抽查率达到15%以上、人员密集场所的特种设备检查达到100%。大力推行特种设备安全防范三项制度，确保责任落实到位、隐患排查整治到位、风险管控到位。

（三）涉爆粉尘与喷涂作业场所安全专项治理。按照《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准》（安监总管四〔2017〕129号）要求，进行全面排查摸底，严厉打击各类安全生产非法违法行为。推广应用智慧式用电等先进适用安全技术，防范因电气火灾爆炸事故。对粉尘涉爆企业进行再排查、再摸底，实行清单管理，重点整治工位超过10个以上的粉尘作业场所。按照原国家安监总局“粉尘防爆专项整治十大重点问题和隐患”和温州市粉尘防爆整治“十条刚性规定”，集中治理老旧厂房和人员密集作业车间的安全隐患，坚决取缔一切非法违法抛光作业场所。强化常态化监管，继续深化粉尘防爆技术改进与工艺改造，健全完善涉爆粉尘作业场所视频监控系统，依靠科技和先进工艺提升粉尘涉爆作业本质安全水平和日常监管效能。油漆（涂料）、稀释剂等危险化学品必须严格按有关规定进行存放与使用。危化品存放场所、喷涂作业场防火间距及安全疏散措施必须符合《建筑设计防火规范》、防火防爆防雷等安全规定，规范设置可燃气体检测报警仪、通风装置和去除漆雾装置。重点整治同一时间容纳30人以上的或同一层面（邻近）同时设有涉爆粉尘和喷涂作业场所的厂房车间。

（四）学校实验室与校车安全专项治理。摸清学校实验室类型、底数，深入分析各类实验室存在的风险隐患，完善和落实安全教育和安全管理制度，加强实验室危险化学品管理和废弃物处置。各在温高校要按照省教育厅制订的《高校实验室安全检查项目表》所列项目，对每一个实验室逐一对表检查，对存在的问题隐患逐一加以解决。各地各校要按照《关于加强学校危险化学品安全管理工作的通知》（浙教办装〔2008〕93号）等文件要求，加强危险化学品的管理，落实安全防范措施。根据《校车安全管理条例》和《关于进一步提升中小学生交通安全保障水平的意见》（浙政办发〔2016〕6号）要求，做好新一轮交通保障工程建设。摸清校车底数，加强校车管理，落实学生接送车辆安全管理措施，强化学生接送车辆日常安全监管，保障过渡期校车平安运行。重点加强对临危临崖路段、线路复杂地段的排查，加密接送班次、缩短候车时间的检查，严厉打击各类违反《校车安全管理条例》行为。 

三、职责分工

（一）市教育局牵头负责学校实验室与校车安全专项治理工作。

（二）市应急管理局牵头负责涉爆粉尘与喷涂作业场所安全专项治理工作。

（三）市市场监管局牵头负责特种设备安全专项治理工作。

（四）市综合行政执法局牵头负责城镇燃气钢瓶安全专项治理工作。

四、工作要求

（一）加强组织领导。城市安全治理各项工作是落实“平安建设”的基础任务。各地各单位要高度重视，拉高标杆，强化担当，进一步明确工作目标、强化工作措施、落实工作任务，打好安全组合拳，并要加强指导监督，确保攻坚行动扎实有效推进。 

（二）加强协同配合。各地要加强部门协同配合，及时通报和协调解决攻坚战中遇到的难点问题，推动各阶段工作落实到位，确保攻坚战取得预期成果。要严格对标，持续动态排查摸底，并建立安全风险分级管控机制，完善隐患排查治理体系建设，实行验收销号制度，确保各类风险隐患及时得到有效管控和治理。

（三）加强信息报送。各地要建立信息和数据报送制度，定期汇总数据，掌握情况，做到底子清、情况明，并于每月26日前将行动进展情况报送至各牵头责任单位（市教育局联系人陈华明，联系电话：15958725268；市应急管理局联系人池为东，联系电话：88960822；市市场监管局联系人郑中瑞，联系电话：88907821；市综合行政执法局联系人黄慧、娄而飞，联系电话：88969828、88086907）。
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