关于抓好2018年粮食产销工作的意见
（征求意见稿） 
各县（市、区）人民政府，市政府直属各单位：
    为贯彻落实《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》（中发〔2018〕1号）、《国务院办公厅关于加快推进农业供给侧结构性改革大力发展粮食产业经济的意见》（国办发〔2017〕78号）、《浙江省人民政府关于进一步强化粮食安全市县长责任制增强粮食安全保障能力的意见》（浙政发〔2015〕14号）等中央、省关于确保粮食安全的决策部署，进一步落实粮食安全责任制市县长责任制，稳定和优化粮食生产，现就抓好2018年粮食产销工作通知如下：
一、发展粮食适度规模经营，稳定播种面积

2018年，各县（市、区）政府要按照“扶持力度不减、规模导向为主”的要求，进一步优化财政投入，保护规模种粮大户的积极性，引导粮食生产适度规模经营，稳定播种面积。市财政继续增加粮食生产扶持资金，主要用于市本级各区发展规模种粮，对全年稻麦复种面积达到50亩以上的规模经营主体在省补的基础上，每亩再补贴60元。各地要安排相应的财政资金，加大力度支持推进多种形式粮食生产适度规模经营和粮食生产功能区内连片集中流转土地规模化种粮。
二、发展粮食生产社会化服务，促进小农户种粮

加快发展粮食生产社会化服务，促进小农户粮食生产与现代农业相衔接。各地要统筹省财政安排社会化服务补助资金，制定因地制宜的粮食生产社会化服务政策，通过政府购买服务、以奖代补、先服务后补助等方式补助服务组织或补助服务组织购建必要的服务设备设施等，支持开展水稻统一育秧、统一机插、统一烘干以及病虫害统防统治等社会化服务，提升粮食生产组织化程度紧密联接，促进粮食产销全产业链发展、全价值链提升。继续实施农机购置补贴政策，优先满足粮食生产购机需求，优化农机服务组织布局，优先保障粮食生产功能区、规模种植区域需求，加快推进粮食生产领域“机器换人”和全程机械化，实现农机化水平整体性、素质性提升。
三、开展绿色高产高效创建，提高单产水平

依靠科技和模式创新，不断挖掘粮食综合增产潜力和提高科技兴粮水平，扩大粮经轮作、水旱轮作、农牧结合等“千斤粮万元钱”高效农作制度和生态种养模式覆盖面，推广适宜机械化生产、轻简化栽培、优质高产多抗广适新品种，应用统一育插秧、测土配方施肥、统防统治、生态控害和绿色防控等适用技术和绿色增产模式，深入推进农艺农机融合和农机化技术集成应用，实现稳粮增产、绿色增效。依托产业技术创新与推广服务团队和粮食作物绿色高产高效创建平台，开展高产高效技术攻关集成及示范推广，扩大良种良法良制覆盖面，提高粮食单产和效益。鼓励各类粮食生产经营主体和基层农技推广组织积极参与“浙江之最粮油亩产挑战赛”活动。落实粮食生产优质高产示范方35个，推广“千斤粮万元钱”高效农作制度35万亩。市本级各区的粮食生产绿色高产创建经费在市级专项资金中支出。
四、不断优化粮食生产结构，提升产品品质

按照农业供给侧结构性改革的要求，大力推进粮食产业绿色发展，优化产品结构，增强优质粮食供给，提高粮食深加工转化能力，促进农业提质增效、农民增收。鼓励和支持种粮大户调整品种结构，发展优质稻米生产；依托种粮大户、农民合作社、农业龙头企业和各类农业产业组织联合体，发展粮食精深加工，取得食品生产许可，积极参与“浙江好稻米”评选活动，培育一批产后加工销售能力强的规模粮食生产加工一体化经营主体和一批品质好、叫得响、占有率高的本地稻米品牌，实现粮食就地加工转化增值，提高粮食生产综合效益。实施旱粮促进行动，扎实开展旱粮生产示范基地创建。市财政对连片种植旱粮面积50亩以上大户在省补的基础上，每亩再补贴60元。各地在执行省、市旱粮生产政策基础上，可因地制宜大力发展鲜食型玉米、加工型甘薯、保健型薏仁、粮菜兼用型蚕豌豆等多功能高效型旱杂粮，加快推进旱粮生产区域化、规模化、特色化、产业化发展。

五、开展粮食生产功能区提标改造，提高耕地综合产能

按照“吨粮标准、永久保护，建管并重、整体提升”的要求，高质量推进粮食生产功能区建设保护，2018全市计划提标改造粮食生产功能区3.2万亩。各地要统筹省财政粮食生产功能区提标改造资金、水稻生态补偿资金和本级财政相关资金，重点扶持本年度的粮食生产功能区提标改造计划项目；并优先落实生产服务设施用地指标，支持区域性水稻育秧中心、稻谷烘干中心、农机服务中心建设。严格实行粮食生产功能区用途管制和种粮保护，全面贯彻《浙江省人民政府办公厅关于制止粮食生产功能区“非粮化”的意见》，切实落实地方政府粮食生产功能区种粮保护责任，将粮食生产功能区全部划入永久基本农田示范区，实行最严格保护。实施耕地质量管护与提升行动，继续实施标准农田质量提升工程续建项目，完善耕地质量监测体系，深入推进耕地质量提升；实施耕地分类管控与安全利用行动，深化实施农业“两区”土壤污染防治三年行动计划，推进受污染耕地安全利用，提高耕地综合产能，保障农产品质量安全。

六、加大种粮保险金融支持，促进生产发展

进一步抓好粮食生产保险政策落实，提高粮食生产保险保障水平，继续实施稻麦生产政策性保险，对参加稻、麦政策性保险的农户，各级财政给予不低于93%的保费补助。推行农业机械综合保险。要切实解决粮食生产经营主体“融资难”“融资贵”的问题，各涉农金融机构要创新开展粮食生产相关的贷款，提高信用额度，执行基准利率；认真落实好省财政对种粮大户的贷款贴息政策。相关保险、金融机构要进一步优化服务方式，有效满足粮食生产经营主体的保险、金融需求。
七、抓好粮食收购储备工作，保障粮农利益

深化推进粮食收储制度和供给侧结构性改革，加快推进粮食流通转型升级。严格执行国家、省粮食最低收购价政策。2018年市本级生产的早籼稻市级储备订单收购价格为每50公斤123元、晚籼稻市级储备订单收购价格为每50公斤129元。市财政继续对按订单交售市级储备早籼稻的，每50公斤奖励30元，每亩最高不超过240元；对种粮大户、家庭农场、农民专业合作社、合作社联合社社员按订单交售市级储备中晚籼稻的，按每50公斤奖励20元，每亩最高不超过180元。对按订单交售水稻、小麦良种的农户、家庭农场、合作社及合作社联合社社员等种子生产者，由省财政按规定进行奖励。各地应结合实际出台订单粮食收购和奖励政策，市县地方储备粮轮换补库的粮源应优先落实到当地种粮大户、家庭农场、农民专业合作社、合作社联合社，并向粮食生产功能区倾斜。对按订单交售粮食、信用良好的种粮大户，发放粮食预购定金，所需资金由当地农发行提供贷款，财政给予贴息。各地应积极开展市内县间订单粮食余缺调剂（调剂价格按调出县订单收购总价格）和省内市间余缺调剂。严格落实地方储备粮规模，鼓励多元主体入市收购、社会化储粮，积极推进地方储备粮委托代储动态轮换。按照政府推动、市场运作、互利共赢、长期稳定的要求，开展多层次、多渠道、多形式的粮食产销合作，进一步形成粮食产销开放合作新格局。
八、强化粮食工作组织领导，形成工作合力

各地各相关部门要进一步增强大局意识、责任意识，各级政府必须切实承担起保障本区域粮食安全的主体责任，政府主要领导切实承担起本区域粮食安全第一责任人的责任，严格落实国家粮食安全战略决策部署和粮食安全市县长责任制，全面落实并进一步完善保障粮食安全的各项扶持政策和责任措施，不断加大政府支持保护力度，保持财政对扶持粮食生产和流通的投入合理、持续增长，统筹抓好粮食生产、流通和储备等各项工作，着力提高粮食自给水平，建立高水平安全保障体系，确保粮食生产稳定发展、可持续生产能力不断增强。继续实行粮食安全责任制考核，完善粮食安全责任制考核办法，明确部门责任，粮食安全责任制考核结果报送市委、市政府和有关部门，作为县（市、区）党政领导班子考核评价的内容之一，同时作为乡村振兴考核的重要内容。各地各相关部门要结合当地实际及早出台政策措施，切实加强政策宣传推动，及时研究解决执行中出现的新情况、新问题。市政府参照粮食安全责任制考核办法、“河姆渡杯”粮食生产先进评选办法和粮食订单评选办法对全市的粮食工作进行考核评先活动，并予以表彰奖励。

如果市里规模种粮补贴等标准低于省里政策标准，按照省里政策标准执行。
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