附件2

道路交通治理攻坚战行动方案
一、工作目标
全面组织开展道路交通安全生产专项整治行动，围绕源头、城市、公路、农村四大战场，完善道路交通安全设施，严厉查处和整治各类交通违法违规行为，切实整改消除道路交通重大安全生产隐患，有效防范和遏制各类道路交通事故发生。

二、工作内容
（一）开展电动车交通安全专项治理。

1.开展路面秩序净化行动。完善机动车不礼让斑马线、酒驾醉驾、电动自行车管理常态长效治理机制。深入开展酒驾醉驾集中整治、机动车不礼让斑马线专项治理等“2+N”交通秩序整治行动，大力推进城市治乱疏堵，加强交通事故防范。加大电动自行车管理，严禁未经注册登记或备案登记的电动自行车上路行驶，电动自行车登记率达90%以上；加强电动自行车违法查处，违法查处数同比增长50%以上。

2.开展电动自行车生产企业产品质量安全治理。在现有电动自行车生产企业底数的基础上，对电动自行车、蓄电池、充电器等产品生产企业开展调查摸底，建立企业台账和档案，实施动态管理。依法加强对电动自行车等产品生产企业的检查抽查，加大对工业产品生产许可证企业的原辅材料进货验收、成品出厂检验、生产条件保持等重点环节的监督检查力度。开展电动自行车在市场流通领域的专项监督抽查，加强对不合格企业的后处理。加大对非标电动自行车的查处力度，严格把控好电动自行车的质量安全。

（二）开展客运安全专项治理。对在用公交车驾驶区域安全防护隔离设施现状进行全面摸底，建立基础台账，结合国家安装标准进行改造提升。在公交车内设立安全警戒线，喷涂张贴统一警示标语，升级完善智能视频监控、一键报警等技术防范措施；在实现公交车视频监控基本全覆盖的基础上，逐步推广运用大数据分析、人脸卡口、智能安检等智能技术。以应对处置乘客干扰行车为重点，按照《城市公共汽电车应急处置基本操作规程》（JT/T 999）要求，完善应急处置规范。严厉查处未取得道路经营许可擅自从事出租汽车客运营运和危险货物运输、不按批准的客运站点停靠或规定线路班次行驶、“两客一危” 营运车辆动态监控制度不落实等违规违章行为。开展道路运输企业动态监控工作和道路运输车辆卫星定位装置安装、使用情况专项整治，促进运输企业落实动态监控主体责任，不断提升行业管理动态监管工作水平。

（三）开展重点市政交通设施和公路防护设施安全专项治理。对市政及公路桥梁防撞护栏设置情况、临水临崖路段、急弯陡坡进行全面排查，开展安全运行监督和养护管理，明确责任单位，做到“底数清、状况明，按时巡、及时修”，切实保障桥隧设施运行安全、有序。开展桥梁防撞护栏安全隐患整治，对不符合现行标准规范的市政及公路桥梁安全防护设施，进行综合评估，科学制定防护设施改造方案，加快推进治理。

（四）开展水路运输安全专项治理。加大对运输船舶的监管力度，实施砂石运输船舶综合治理，严查砂石运输船舶超载、夜间航行作业不按照规定显示号灯号型、船员不按规定穿着救生衣等违法违章行为。依法治理取缔非法砂石装卸点、码头、砂石出运点、过驳点。建立内河船舶非法从事海上运输治理机制，加强对港区内码头、轮渡航线、装卸作业点的检查，督促沿海及内河港口经营人依法依规提供船舶装卸服务。强化客渡运船舶监管，节日期间营运客渡运船舶检查率与复查率达到100%，确保船舶适航、船员适任。强化部门联勤联动，持续推进非客船载客管控工作，强化重点时段、重点区域非法违法行为打击力度，督促辖区客运公司建立健全水上客运安全告知制度、客船开航前复诵、安全举报、安全隐患排查整改督察、应急救助协调制度等五项制度。 

三、职责分工

（一）市公安局牵头负责电动自行车安全专项治理工作。

（二）市交通运输局牵头负责城市客货运安全专项治理以及公路桥梁设施安全治理工作。

（三）市市场监管局负责电动自行车生产企业质量安全治理工作。

（四）市综合行政执法局牵头负责市政在用的城市桥梁和隧道安全设施治理工作。

（五）温州海事局牵头负责水路运输安全治理工作。

 四、工作要求

（一）加强组织领导，落实工作责任。各地各有关单位要切实加强组织领导，科学谋划和部署，按照本方案要求，细化责任，分解任务，把工作落实到具体部门和人员，建立起纵向到底、横向到边的责任体系，确保各项措施落实到位。各单位开展协作配合，积极运用联合执法，行刑衔接机制，提高执法效率，开展违法行为精准打击。

（二）切实摸清底数，严格整治隐患。坚持市、县、乡（镇）三级联动和行业系统分线推进相结合的原则，开展全过程、全覆盖排查，分门别类建立信息数据库，实行信息化管理，及时采取措施开展专项整治。通过源头清理与路面严管相结合，严查违法与宣传警示相结合，超前预防与高效应急相结合，大力开展源头隐患清零、路面秩序净化、农村安全守护、宣传警示曝光等行动，狠抓落实，全力消除安全隐患。

（三）严格督导检查，加强信息报送。各地要加强督导检查，开展责任倒查；对因工作不扎实、措施不落实、监管不到位、整改不尽责，导致发生影响全市平安创建重大案（事）件的，要严肃追究相关领导及直接责任人责任。要明确工作联络员，准确及时上报工作进展情况，每月26日前将工作推进情况报各责任单位（市公安局联系人朱良才，联系电话:13616617986；市交通运输局〈城市客货运〉联系人钱为，联系电话：13605872102；市交通运输局〈公路桥梁〉联系人钱登朝，联系电话:13806876570；市市场监管局联系人陈勇，联系电话：88907801；市综合行政执法局联系人项光荣、李潇云，联系电话：88967937、88352744，电子邮箱：103611468@qq.com；温州海事局联系人宋秀泮，联系电话：13806698700）。 
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